TUTORÍA 1º ESO
LA EMPATÍA: 

CARTAS A LA REDACCIÓN DE UNA REVISTA

Objetivos:

1.- Aprender a analizar problemas con capacidad de empatía

2.- Tomar decisiones respecto a la mejor solución para un problema.

3.- Aprender a escuchar y respetar opiniones diferentes a las propias.

Desarrollo: 

1º) Se divide a la clase en tantos grupos como cartas tenemos y se les explica que son los consejeros en una revista para jóvenes, de manera que tienen que leer una carta que se les ha mandado contando un problema y ellos deben aconsejar al remitente cómo resolver ese problema.

2º) Se da tiempo para que hagan sus trabajos en grupo.

3º) Cada grupo lee la carta que les ha tocado y exponen las soluciones que han propuesto. Otros grupos pueden aportar su opinión al respecto.
CARTA 1


Queridos amigos de la revista JUVENTUD:


Soy una chica de 20 años y estudio la carrera de informática en Sevilla y me he dado cuenta, después de dos años estudiándola, de que ésta no es la carrera que me gusta, pero me da vergüenza decírselo a mis padres porque llevan gastado mucho dinero en la matrícula, los libros, la residencia y todo  lo demás en estos dos años.


Así que no sé qué hacer porque ahora he descubierto que me gustaría estudiar farmacia y sé que sería feliz trabajando en un laboratorio el resto de mi vida, pero mis padres se han tenido que privar de muchas cosas para que yo ahora tire ese dinero por la ventana.


¿Qué haríais vosotros si estuvieseis en mi lugar?


Gracias por atenderme,



CARMEN

CARTA 2


Estimados consejeros,


Soy un chico de 15 años y llevo tiempo pensando en escribiros porque tengo un problema.


En mi casa somos tres hermanos. Mi hermana mayor se casó y ya no vive con nosotros. Ahora quedamos mi hermano de 18 años y yo.


Mi hermano, que se llama David, está empezando este año la carrera universitaria, se pasa el día estudiando porque dice que es muy difícil y está sacando unas notas buenísimas.


Yo, sin embargo, estoy en 2º de la ESO, ya he repetido una vez y me aburro muchísimo estudiando porque prefiero montar en bici, jugar con la consola y salir con mis amigos a echarme un cigarrillo. El caso es que, cuando se acercan los exámenes intento estudiar mucho pero no me da tiempo y acabo suspendiendo.


El caso es que ahora mis padres están todo el día regañándome, mis profesores también y yo no quiero repetir otro curso para no perder a mis compañeros de clase, con los que me llevo muy bien. ¿Qué hago?



CARLOS

CARTA 3



Estimados consejeros de la revista JUVENTUD,


Os escribo para contaros algo que me está pasando y no sé cómo solucionarlo. Espero que vosotros podáis darme algún consejo.


Soy un chico de 12 años que hasta ahora ha llevado una vida normal, me llevaba bien con mis padres y tenía buenos amigos.


Sin embargo, hace unos meses, en un campamento, me di cuenta de que me gustan los chicos en lugar de las chicas.


Al principio no le di importancia, pensé que eran tonterías, pero ahora estoy seguro porque incluso me gusta un chico de la clase de al lado. No sé si contárselo a mi mejor amigo porque necesito contárselo a alguien de confianza, pero temo que se lo diga al resto del grupo y me rechacen y me quede sin amigos.


¿Qué puedo hacer?



RICARDO

CARTA 4



¡Hola amigos!


Ante todo quiero felicitaros por vuestra revista, la compro todos los meses y me parece fascinante, sobre todo las entrevistas que hacéis a los famosos.


Os escribo para contaros mi problema.


Tengo 16 años, me llamo Mª del mar y salgo con un chico mucho mayor que yo que trabaja en un taller de motos.


Salíamos a escondidas para que no se enterasen mis padres, pero hace dos semanas se lo dijeron a mi madre y no sabéis la que se armó. Menos mal que mi padre no lo sabe todavía.


Lo malo es que ahora no me deja salir, me vigila cuando voy al instituto y me ha prohibido que lo vea. Dice que me lleva muchos años y que lo que quiere es aprovecharse de mí, y yo sé eso no es así.


Estoy desesperada, llevo dos semanas sin verlo y estoy pensando en escaparme.


¿Qué me aconsejáis que haga? Porque nos queremos mucho y como siga así me va a dar una depresión, no paro de llorar y apenas tengo hambre.

Espero vuestra respuesta.

Mª DEL MAR

CARTA 5



¡Hola consejeros de la revista!

Ante todo es felicito por vuestra revista y ahora paso a contaros mi problema:


Soy un chico de 15 años que salgo con una pandilla con la que me lo paso muy bien, pero he conocido a una chica de Marruecos que ha venido hace poco a Jaén y he empezado a salir con ella. Me gustaría llevarla con mi pandilla, pero mis amigos y amigas dicen que no quieren salir con “la mora”, como ellos la llaman, además la insultan diciéndole sucia y otras cosas que no son verdad.


Me han dado un ultimátum. Me han dicho que elija entre ser amigo de ellos o salir con ella. No sé qué hacer porque ella me gusta mucho, es muy divertida y buena persona, pero también me lo pase muy bien con mi pandilla y no quiero que dejen de ser mis amigos.


¿Vosotros qué me aconsejáis que haga?


JULIÁN

CARTA 6

¡Hola amigos de la revista!


Escribo a vuestra revista para contaros mi problema:


Tengo 18 años y no tengo ni trabajo ni título para poder trabajar.


Dejé los estudios en 3º ESO, en cuanto cumplí los 16 años.


Conseguí empleo ayudando a un amigo de mi padre, pero, ahora, con la crisis, ya no tengo trabajo.


Mis padres están en el paro y en casa falta dinero.


Me gustaría ayudar, pero no me dan empleo porque no tengo el título de la ESO.


Como no me acuerdo de lo que estudiaba, no consigo aprobar las pruebas de acceso para mayores.


Estoy desesperado porque no tengo dinero y, como en mi casa hay problemas económicos, no tengo ni para salir con mis amigos, y, a veces me invento excusas para no salir porque me da vergüenza que lo sepan.


Ahora me doy cuenta de lo tonto que fui cuando me salí del instituto y estoy arrepentido.


¿Qué puedo hacer?


LÁZARO

CARTA 7

Queridos consejeros de la revista juventud:


Soy una chica de 13 años que acabo de mudarme a otra ciudad.


En mi residencial nuevo he hecho ya amistades. Son chicas muy agradables y me llevo bien con ellas, pero, a veces, viene la prima de una de ellas, que se llama Nuria, y quiere dominar al grupo. Se ve que yo no le caigo bien, y, cuando ella viene, no me deja participar de lo que hacen y me rechazan. Pero eso sólo ocurre cuando está Nuria, porque, si no está, mis amigas sí me aceptan.

¿Qué puedo hacer? ¿Hablar con todas o con Nuria a solas?


Por favor, aconsejadme porque no me gustaría perder a mis nuevas amigas.

NURIA
