TUTORÍA-2º ESO-LOS ROLES Y LA IGUALDAD.

Objetivos:

1.- Crear en l@s jóvenes una conciencia crítica hacia toda discriminación sexista.

2.- Ayudar a l@s jóvenes a elegir libremente, y no por la imposición de valores sexistas, el tipo de empleo o de carrera que mejor a sus aptitudes y a sus aficiones y que responden tanto a sus necesidades como a la demanda económica de la sociedad.

Desarrollo:

1ª actividad:

· El/la tutor/a lee una historia sobre una oferta de trabajo que desea desempeñar un chico.

· Posteriormente se realiza un debate, básalo en las preguntas que se adjuntan.

Historia.

Narrador/a – Esta mañana, cuando José ha ido a comprar el pan, ha encontrado en el escaparate de la tienda un cartel muy grande que decía: “Necesito canguro de 17 a 19 años para cuidar niño de cuatro años por las tardes de 8 a 9,30. Llamar al 67606076. Preguntar por la señora Rodríguez”.

José tiene 18 años y le vendría muy bien que le diesen ese trabajo; de esta forma podría tener algún dinero para salir con sus amigos.

Ha llamado por teléfono y…

Señora Rodríguez - ¿Sí?

José – Buenos días, ¿podría hablar con la señora Rodríguez?

Señora Rodríguez – si, soy yo. ¿Quién eres?.

José – mire: llamaba por lo del cartel. Yo soy un joven de 18 años y también tengo libres las horas que usted necesita; así que me gustaría cuidar a su niño.

Señora Rodríguez – Pero eso no es posible; ya que no he visto jamás a un hombre que sepa cuidar niños pequeños. No, no, lo siento, no puedo darte el trabajo, no estaría tranquila. Si tienes alguna hermana o amiga, se lo dices a ellas, que seguro que lo hacen bien; adiós.

Preguntas – guión para el debate:

¿Tienen razón la señora Rodríguez? ¿Por qué?.

¿Qué pensarías si fueses José?.

¿Existen trabajos de chicas y trabajos de chicos?, ¿Por qué?

¿Hay cosas que los chicos no puedan hacer?, ¿Hay cosas que las chicas no puedan hacer?, ¿Quién determina lo que los chicos y las chicas pueden hacer?

2ª actividad:

L@s jóvenes escribirán en una cara de la hoja la profesión que elegiría para su futuro o su profesión actual. Luego el/la monitor/a les pedirá que se imaginen que son del sexo contrario y que escriban en el envés del folio qué profesión elegirían de acuerdo al otro sexo. Por ejemplo, si una joven ha escrito enfermera en una cara, el/la profesor/a le pedirá que se imagine ahora que es un chico y que escriba la profesión que elegiría como tal. Todo ello se realizará anónimamente con el objetivo de que l@s jóvenes se expresen libremente.

Más tarde es grupo estudiará las diferencias que encuentren en las listas intentando romper los estereotipos por los cuales se eligen profesiones según el sexo.

Recomendación.

El/la profesor/a debe razonar con l@s jóvenes que sus capacidades para desempeñar un trabajo son las mismas en ambos casos (en el caso real y en el hipotético).

