CUERDAS:

https://www.youtube.com/watch?v=xYfK9jaUvg4
Es una hermosa historia de amor entre María, una niña infatigable que se convierte en la única amiga de un paralítico cerebral y así descubre su vocación.

Estad atentos a lo que os sucede en la vida porque podéis encontrar la pista de aquello a lo que os gustaría dedicar el resto de vuestras vidas.
EL VENDEDOR DE HUMO:
https://www.youtube.com/watch?v=dwWqMgddes4
Este corto animado plantea diferentes cuestiones alrededor de las cuales los alumnos tienen la oportunidad de reflexionar: el consumismo, la picaresca, cómo en ocasiones le damos demasiada importancia a las apariencias…
Debemos ser felices con lo que somos o tenemos. Si la vida te regala algo más, disfrútalo y aprovéchalo mientras dure. Y si quiere que dure siempre, lucha tú por conseguirlo, no esperes a que te den todo hecho.

EL HOMBRE ORQUESTA:

https://www.youtube.com/watch?v=5Clck-UBzG8
Cortometraje (también de animación) cuya trama recoge la importancia de trabajar en grupo. Asimismo, refleja que las rivalidades no siempre son buenas, en especial cuando son llevadas al extremo y esto implica dañar al resto de compañeros.

PIPAS:

https://www.youtube.com/watch?v=H1v-bCyeIR4
Avalada por diferentes premios y conocimientos, Pipas refleja la importancia de aprender y muestra el fracaso escolar de la sociedad a través de la mirada de dos chicas jóvenes.
